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Посланикът на Испания Алехандро Поланко
Мата: "Налага се да живеем в условията на
COVID-19, но с общи усилия ще преборим

пандемията!"
16 Юни 2020г.
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ИНТЕРВЮ НА ЕЛИАНА МИТОВА

Алехандро Поланко Мата е роден на 28 ноември 1959г. в Мадрид.
Завършил е право. В дипломатическите среди влиза през 1987г.
Назначен е в испанските дипломатически представителства в
Австрия, Словения и Мароко. През декември 2004 г. е назначен за
посланик на Испания в Ислямска република Мавритания. През
ноември 2013 г. става  посланик на Испания в Алжир, длъжност,
която заемаше до май 2017 г. Повод за срещата ни е пандемията,
която стресна Европа и света. 

Ваше превъзходителство, бихте ли споделили последна
информация за обстановката в Испания във връзка с
коронавируса?Този уебсайт използва бисквитки. Научете повече. Съгласен съм.
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Благодаря за проявения интерес. Кризата с  COVID-19 се превърна
в световна пандемия. Тя не познава граници, тя засяга всички
страни,. Много са семействата,  засегнати от трагичните последици.
Става дума за пандемия без прецеденти. На всички засегнати
поднасям моите най-искрени съчувствия. Солидарен съм с тях. 

Въпреки че Испания е една от най-засегнати страни, в последните
седмици успяхме да стабилизираме и да забавим експанзията на
пандемията, да превием надолу кривата на заразените. През
последните две седмици инцидентността за зараза с COVID-19. на
100 000 жители бе 13.7 – тази цифра е подобна на ситуацията в
други страни от нашето обкръжение. Испания е една от петте
страни с най-голям брой оцелели след прекараното заболяване –
150 000 души, според John Hopkins University.

В моята родина, след началото на пандемията,  бяха направени 2
милиарда и 500 милиона PCR теста. Бяха раздадени над 3 милиарда
маски. Според последното реализирано проучване за
серопреваленция – става дума за едно от най-амбициозните и
уважавани проучвания в международната научна общност,  5 на сто
от испанското население е било изложено на въздействието на
вируса. В този смисъл ми се иска да отдам дължимото на нашите
санитарни власти, които заедно с целия испански народ, положиха
огромни усилия за да спрат разпространението на вируса. Тези
усилия бяха от фундаментално значение.  В момента страната ни,
подобно на съседните, навлиза в прогресивна фаза на деескалация.
Тя ще позволи в края на юни да навлезем в нова фаза – на
нормализирането. Разбира се, само ако еволюцията на пандемията е
контролирана на цялата ни територия.  

Връзките между двете страни – Испания и България, са
повече от добри. Виждате ли възможности за сътрудничество
в борбата с коронавируса?

Испания и България сътрудничат от момента на появата на
пандемията. Вече отбелязах, че става дума за криза в световен
мащаб. По тази причина солидароността и сътрудничеството  между
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всички страни са по-необходими от всякога. Министърът на
външните работи на Испания Аранча Гонсалес Лая и българската и
колега Екатерина Захариева  общуваха по време на
видеоконференцията, състояла се на 8 май по повод 110 години
дипломатически отношения между България и Испания. От техния
разговор стана ясно, че Испания е много благодарна на България,
която  разреши испанските граждани да бъдат репатрирани от трети
страни с полети, наети от българското правителство.  Вече гледаме
към бъдещето. Важно е всички страни членки на ЕС да работим по
общи правила - с ясни, прозрачни и координирани протоколи и
индикатори за справяне с евентуални огнища, които могат да
възникнат В този контекст е писмото, което председателят на
испанското правителство, заедно с колегите си от Франция,
Германия, Белгия, Дания и Полша, изпрати до председателя на
Европейската комисия. В него е подчертана необходимостта в 
Европа всички да имаме готовност за справяне с бъдещи пандемии.

Кога, според Вас, Европа ще се справи с последиците от
пандемията?  Ще има ли скоро надеждна ваксина срещу
вируса?

Европейският проект е ясен още от самото му създаване. – ще се
работи в  единство и сътрудничество с  всички членове. ЕС разчита
на солидароността. Става дума за вътрешна солидарност - ad intra.
Но не е само тя. ЕС е солидарен и  ad extra – тоест във външен
аспект,  което го направи основен донор на помощ в световен
мащаб. Според мен е от фундаментално значение връзката между
севера и юга – неизбежно условие за преодоляване на кризата.  За
тази цел ЕС прие комплекс от мерки – целта им е да намалят до
минимум икономическите последици от –пандемията. 

Става дума за презастраховане на заетостта и разкриване на
предпазна линия за финансиране на здравните разходи и
гаранциите за малките стопански предприятия  на стойност 540.
милиарда евро.  Както и за фонд от 750. милиарда евро (500.
милиарда са под формата на на безвъзмездни средства и 250
милиарда  - под формата на заеми)
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Общо един милиард и 500 милиона евро ще подпомогнат всички
страни от общността за да излязат     възможно най-бързо от
кризата. Освен това Европейската комисия предложи да промени
настоящата Многогодишна финансова рамка - за да отпусне
допълнителни средства през 2020-та в размер на 11 милиарда и 500
милиона евро.

Надявам се, че ще разполагаме с ваксина. Световната общественост
работи упорито и настойчиво в тази насока. Някои проучвания вече
са направени и предварителните резултати в момента са
обещаващи. Получаването на ваксина обаче е сложен процес.
Междувременно трябва да свикнем да живеем с вируса. 

Това означава, че докато епидемиологичната ситуация във всяка
страна се подобри, трябва да се връщаме постепенно към
нормалната ни работа. Но задължително да спазваме препоръките
на здравните власти.

Как се развиват отношенията между България и Испания в
сферата на политиката и културата?

Прекрасно и много динамично.  Един от стълбовете на тези
отношения е присъствието на многобройна българска общност в
Испания – по птоследни данни, повече от 215 000 души. Всяка
години идват нови 5000. Представители на властта на двете страни
се срещат по всички международни форуми – това осигурява
пълноценно политическо общуване. През миналия октомври
.възобновихме процеса на политически консултации, след известно
прекъсване. Както вече споменах, на 8 май министрите на външните
работи на двете страни осъществиха видеоконференция и дадоха
висока оценка на двустранните ни отношения. Срещите и
двустранните визити трябва да станат по-интензивни. , когато
обстоятелствата го позволят.  

Географската дистанция между двата полуострова – Балканския и
Иберийския, е скъсена до минимум благодарение на интензивен и
ползотворен културен и чисто човешки диалог.Спортът, езикът,
науката са области, в които намираме много допирни точки.  
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В сътрудничество с Института Сервантес испанското посолство
участва в организацията на културни събития  Не забравяме никога
големия интерес в България към испанския език. В сферата на
науката също имаме допирни точки. Най-значимият пример е 
сътрудничеството ни в Антарктида, което датира от 1988-ма.
Испания и България развиват там  общи дейности свързани с
климатичните промени, геологията, метеорологията и транспорта. 

Испанските читатели харесаха книгата „Хотел Европа“,
посветена на мигрантската вълна, която бе заляла и
България. Вие познавате книгата. Смятате ли, че трябва да
бъде преведена на български? Актуална ли е в наши дни
темата за мигрантите и бежанците?

Авторът, Хосе Антонио Санчес Мансано познава добре България.
Няколко години е живял в страната ви.  А темата, за жалост, е много
актуална и днес.  Само преди няколко месеца  бяхме изправени
пред възможността да преживеем отново криза, подобна на кризата
с мигрантите в България през 2015-та. Испания и България са
външна граница на ЕС. И вие, и ние познаваме драмата на
бежанците. И пледираме за приемането на единна  политика по
отношение на мигрантите.  Тя би трябвало да отчита  както страните
на произход, така и влизането и транзитното преминаване на
мигрантите. В този смисъл  повече от всякога е необходимо
сътрудничество на всички държави-членки. Въпросът  надхвърля
индивидуалния капацитет на държавите.

Как се чувствате у нас? Допада ли ви българската кухня?
Какви сме, според Вас, ние, българите?

И аз, и цялото ми семейство се чувстваме чудесно в България. Само
една година пребиваваме тук , но от първия момент всички ни
приеха много добре. Както се казва, напълно сме се интегрирали в
новата среда. Аз познавах района предварително. Докато работих
във Виена, се занимавах и с връзките с бивша Югославия. Бяха
противоречиви времена, когато Югославия се разпадаше и се
създаваха независимите републики. 30 години по-късно регионът е
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твърде много променен.  Променена е и България. България може
би е най-балканската страна от географска гледна точка. Но бих
казал е най-средиземноморската в района. Защото българите имат
средиземноморски характер, който съвпада с характера на
испанците. Затова испанци и българи се чувстваме толкова близки в
чисто човешки план. 

Културата и местната кулинария са смесица на няколко
цивилизации, обитавали вашите земи. И в този смисъл двата
полуострова – Балканският и Иберийският,  си приличат. 

Познавате ли вече добре страната ни. Морето, планините?

Все още не. Обиколих някои региони. Омагьоса ме красотата на
природата, както и любезността на хората. Допадна ми кухнята,
очарова ме културното богатство. България е страна, удобна за
живеене. Предлага големи възможности за туризъм. Природа,
слънце, култура…Чудесни планински пейзажи, археологически
находки, които са впечатляващи. . 

Бихте ли сравнили равнището на туристическото обслужване
в България и  Испания. Какво не ни достига у нас?

И за двете страни туристическият сектор е много важен за цялата
ни икономика. 12 на сто от общия вътрешен продукт и 13 на сто от
общата заетост. Туристическият интерес между двете страни
непрекъснато расте. През  2018-та , 96.000 испанци посетиха
България.  181.000 българи отидоха в Испания. Броят на тези
цифри нарасна през 2019-та. Заттова допринесе присъствието на
няколко испански хотелски вериги, които работят с България.
Помагат и туристическите агенции. Разчитаме на многобройни
въздушни линии, които свързват летище София   с Мадрид,
Барселона, Аликанте, Валенсия, Кастельон, Малага, Палма де
Майорка. А голямата българска колония в Испания – над 300 000
души, прави България по-популярна сред испанското общество.
Притеснително е, че  COVID-19 може да повлияе сериозно върху
туризма В този смисъл Испания и България са част от инициативата
на девет страни от общността, които подписаха декларация за
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импулсиране на плана за икономическа помощ в туристическия
сектор. Търсят се общи решения  в посока за възстановяване на
нормалните туристически контакти. Всяка една от двете страни
предлага прекрасни туристически оферти. В Испания имаме
натрупан опит в сферата на туризма, който може да бъде много
полезен за България. Става дума за  съвместни действия и мостове
между двете страни. Налице са важни области на сътрудничество
между двете държави по отношение на устойчивия туризъм - ,
конгресен, спортен, културен и селски.

Ние, българите, обичаме испанския език. Говорим ли го
добре? 

Интересът към испанския в България непрекъснато расте. И
Институтът Сервантес, и посолството помагат. В страната
съществуват 14 двуезични гимназии, където обучението се води на
български и испански,  150  гимназии, където се изучава испански.
И 6 университета с департаменти по испански език.  20 000 млади
хора в България изучават езика на Сервантес. Доказателство за
големия интерес към него е ежегодният конкурс за ученически
театър на испански език, провеждан в София  А равнището на
испанския, овладяван в България, става все по-високо и по-високо.
Българският ученик и студент говори испански все по-добре и по-
добре. 

Какви  инициативи в сферата на кутурата да очакваме, г-н
посланик?

По повод 110 години дипломатически отношения между Испания и
България бе предвидена широка културна програма. Музика,
литература, театър, кино,. Не бе забравен и спортът. Събитията
бяха предвидени за София, Варна, Бургас, Пловдив, Велико
Търново.  Ограниченията заради пандемията ни заставят да
отложим или променим  някои инициативи.  Например
традиционното четене на романа „ Дон Кихот“  на 23 април тази
година бе организирано виртуално. Оказаха ни съдействие известни
български личности, които прочетоха на испански фрагменти от
произведението. Няколко изложби също заслужават внимание. В

Този уебсайт използва бисквитки. Научете повече. Съгласен съм.

https://newsbgreporter.com/-about-cookies/


сътрудничество  със Софийската филхармония подготвяме голям
концерт, който се надявам да се състои през октомври. 

Какъв е имиджът на българската общност в Испания?

Много позитивен. Най-много българи живеят във Валенсия и
региона – 41643 ма.  В Кастилия и Леон са  38.521. В Мадрид - 
32.457, в Андалусия , 22.082, в Каталония  - 18.542 . Тези цифри
стават още по-значими, след неотдавнашното откриване  на ново
българско генерално консулство в Барселона, с демаркация в
Каталония и Арагон. 

Испания, след Германия и САЩ, е третият по големина източник  на
парични преводи от емигранти. Испания е страната с най-много
български неделни училища, знак, че присъствието им е ценно за
нас. 

Сподели
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Preguntas para la entrevista con el Embajador de España 

 

1. Señor Embajador, ¿nos puede decir cómo es en este momento la situación 
del coronavirus en España? 

En primer lugar, quisiera agradecerles que me hayan brindado la oportunidad de 
participar en esta entrevista. 

La crisis del COVID-19 ha llegado a ser una pandemia mundial, no conoce fronteras 

y está afectando a todos los países a nivel internacional. Son muchas las familias 

que se están viendo afectadas por las trágicas consecuencias que está produciendo 

esta crisis sanitaria sin precedentes. A todas ellas quisiera mostrar mi pesar y 

solidaridad. 

A pesar de que España fue uno de los primeros países más golpeados por el 
coronavirus, estamos consiguiendo en las últimas semanas doblegar la curva de 
contagios, estabilizar y ralentizar la expansión de la pandemia. En los últimos 14 
días la incidencia de contagio del COVID-19 por 100.000 habitantes ha sido de 13,7, 
cifras muy similares a otros países de nuestro entorno, y somos uno de los 5 países 
con mayor número de recuperados en el mundo (150.000 personas, según “John 
Hopkins University”).  

Además, en España se han practicado más de 2.500.000 millones de tests PCR 

desde que comenzó la epidemia y se han repartido más de 3,3 millones de 

mascarillas. Según el último estudio de seroprevalencia realizado, uno de los más 

ambiciosos y respetados por la comunidad científica internacional, en torno al 5% de 

la población española ha estado expuesta al virus. 

En este sentido, me gustaría destacar el esfuerzo y determinación de nuestros 
sanitarios junto con la solidaridad del pueblo español que está siendo fundamental 
para parar entre todos el virus.  

En estos momentos, como muchos otros países de nuestro entorno, hemos iniciado 

una fase progresiva de desescalada, con distintas velocidades y asimétrico, que 

permitirá que, a finales del mes de junio, si la evolución de la pandemia está 

controlada en todos los territorios, estemos en la “nueva” normalidad. 

 

  

  

 

 



2. Las relaciones entre Bulgaria y España son más que buenas. ¿Es роsible 
una colaboración entre ambos países en la lucha contra el coronavirus en 
adelante?  

España y Bulgaria llevan colaborando desde el mismo momento en que se 
desencadenó la pandemia. Ya he mencionado anteriormente que se trata de una 
crisis a nivel mundial, por lo que la solidaridad y cooperación entre todos los países 
se hace más necesaria que nunca. Como tuvo la ocasión de señalar la Ministra 
española de Asuntos Exteriores, Arancha González Laya, a su homóloga búlgara, 
Ekaterina Zaharieva, el pasado 8 de mayo durante la videoconferencia que 
mantuvieron con motivo del 110 aniversario de la celebración del aniversario de 
nuestras relaciones diplomáticas, España se siente muy agradecida por la 
solidaridad búlgara, que ha permitido, entre otras cosas, que ciudadanos españoles 
pudieran ser repatriados desde terceros países a través de vuelos fletados por el 
gobierno búlgaro. 

De cara al futuro es importante que todos los países de la UE nos dotemos de unas 
reglas comunes, de unos protocolos e indicadores claros, transparentes y 
coordinados para hacer frente a eventuales rebrotes que pudieran producirse de la 
enfermedad. En este contexto, se enmarca la reciente carta que el presidente del 
Gobierno español, junto con sus homólogos de Francia, Alemania, Bélgica, 
Dinamarca y Polonia han remitido a la presidenta de la Comisión Europea, en la que 
han subrayado la necesidad de que Europa mejore su preparación para hacer frente 
a futuras pandemias. 

 

3. Segun su opinión, ¿la UE podrá resolver las consecuencias de la pandemia 
y cuándo? ¿Habrá pronto una vacuna contra el coronavirus? 

El proyecto europeo se ha caracterizado desde sus comienzos por la unidad y la 
cooperación entre todos sus miembros. La UE no puede entenderse sin la 
solidaridad no solo “ad intra”, sino también “ad extra”, que ha hecho que ésta sea el 
principal donante de ayuda al desarrollo a nivel mundial. 

En mi opinión, resulta fundamental la cohesión entre norte y sur como condición 
imprescindible para superar esta crisis. Para ello la UE acaba de adoptar un conjunto 
de medidas para mitigar los efectos económicos derivados del COVID-19. Se trata 
del paquete de ayuda más significativo en la historia de la UE: un reaseguro de 
empleo y una línea precautoria de financiación para gastos sanitarios y avales para 
PYMES, por un valor de 540.000 millones de euros, y un fondo recuperación que 
contará con 750.000 millones de euros (500.000 millones en forma de subvenciones 
y 250.000 millones en forma de préstamos). En total, casi 1.500 millones de euros 
para ayudar a que todos los países miembros salgan lo más rápido posible de esta 
crisis. 

Además, la Comisión Europea ha propuesto modificar el actual Marco Financiero 
Plurianual (MFF) para asignar ya este año fondos adicionales por un montante de 
11.500 millones de euros. 



Confío en que dentro de poco tengamos una vacuna contra el coronavirus. La 
comunidad internacional en su conjunto está trabajando arduamente para este fin. 
Ya se han hecho algunos ensayos y los resultados preliminares están resultando de 
momento prometedores. No obstante, obtener una vacuna es un proceso complejo, 
y entretanto, debemos acostumbrarnos a vivir con el virus. Eso significa que en tanto 
en cuanto la situación epidemiológica en cada país vaya mejorando, ir regresando 
progresivamente a nuestra actividad normal, respetando al mismo tiempo las 
recomendaciones de las autoridades sanitarias. 

 

4. ¿Cómo se están desarollando las relaciones entre ambos países en el 
campo de la política y de la cultura? 

Las relaciones entre España y Bulgaria son excelentes y muy fluidas. Uno de los 
pilares de estas relaciones es la presencia en España de una nutrida comunidad 
búlgara (según los últimos cálculos oficiales, más de 215.000), que aumentan en 
una cifra de 5.000 nuevos residentes cada año. 
 
Desde un punto de vista político, son continuos los encuentros en los foros 
internacionales entre autoridades de ambos países. En octubre del año pasado 
renovamos el proceso de consultas políticas tras un cierto impasse en el tiempo. 
Como he apuntado anteriormente, el pasado 8 de mayo ambas Ministras de Asuntos 
Exteriores celebraron una videoconferencia en la que pusieron en valor la buena 
salud de la que goza nuestras relaciones. Debemos seguir intensificando estos 
encuentros y visitas bilaterales entre ambas partes cuando las circunstancias lo 
permitan.  
 
En el ámbito cultural la lejanía geográfica entre ambas penínsulas, queda eclipsada 
por un muy fructífero intercambio cultural y humano con muchos años a sus 
espaldas. El deporte, la lengua, la ciencia son ámbitos en los que compartimos 
muchos puntos de encuentro. 
 
Es sin lugar a dudas el fútbol el deporte más popular a nivel mundial y el que más 
interés despierta en ambos países. A ello ha contribuido la presencia de futbolistas 
búlgaros y españoles en los campeonatos ligueros respectivos, y en la difusión de la 
Liga española en Bulgaria. 
 
En colaboración con el Instituto Cervantes, la Embajada de España participa de 
forma habitual en la organización de eventos culturales, sin olvidar el interés que 
suscita el estudio de nuestra lengua en Bulgaria.  
 
Y en el ámbito científico, el mayor ejemplo de colaboración hispano-búlgara tiene 
lugar en la Antártida, donde desde 1988 España y Bulgaria están desarrollando 
diferentes actividades conjuntas en los campos del cambio climático, la geología, la 
meteorología o el transporte. 
 



5. A los hispanohablantes nos ha gustado mucho el libro “HOSTAL EUROPA”. 
¿Cree que la traducción al búlgaro va a tener éxito entre los lectores búlgaros? 
¿El tema de los refugiados sigue siendo actual o no? 

El autor, José Antonio Sánchez Manzano, conoce bien el país, puesto que estuvo 
viviendo aquí durante varios años. Además, la temática que trata en el libro sigue 
desgraciadamente de actualidad. Hace tan solo unos meses estuvimos a punto de 
revivir una situación similar a la crisis de los refugiados de 2015. 

España y Bulgaria como frontera exterior de la UE conocemos el drama de los 
refugiados. Ambos países abogamos por la adopción de una política migratoria 
común, que tenga en cuenta tanto a los países de origen, como de entrada y tránsito 
de los inmigrantes. En este sentido, se hace necesaria más que nunca una 
respuesta conjunta y la colaboración de todos los Estados Miembros, puesto que es 
una cuestión que desborda las capacidades individuales de los Estados. 

 

6. ¿Cómo se siente Ud en Bulgaria?  ¿Le gustan la cultura, la cocina, el 
carácter de los búlgaros? ¿Cómo se siente su familia en nuestro pais? 

Tanto yo como mi familia nos sentimos muy a gusto. Llevamos un solo año en 
Bulgaria, pero desde el primer momento nos han recibido muy bien y estamos ya 
plenamente integrados.  

Ya conocía un poco la región, cuando estuve destinado en Viena, y me ocupaba de 
las relaciones con la antigua Yugoslavia. Fueron tiempos muy convulsos que 
llevarían a la desintegración de ese país y a la creación de nuevas Repúblicas 
independientes. Casi 30 años después, la región ha cambiado mucho, y también en 
el caso de Bulgaria. Bulgaria quizás sea el país más balcánico, desde un punto de 
vista geográfico, pero también muy mediterráneo en la región. Y ese carácter 
mediterráneo de los búlgaros entronca con el carácter de los españoles, y eso hace 
que tanto españoles como búlgaros nos encontremos muy cercanos humanamente. 

La cultura al igual que la gastronomía local es una amalgama de fusiones de varias 
civilizaciones que han habitado estas tierras. Y en eso también guardan un parecido 
con la península ibérica. 

 

7. ¿Hasta qué punto conoce Bulgaria, el mar, las montañas? ¿Qué le gusta 
más? 

No conozco mucho todavía el país, pero durante este año tenido la oportunidad de 
viajar ya por algunas regiones de Bulgaria. Y he quedado prendado por su belleza 
natural, por la amabilidad de su gente, por su amplia gastronomía y por la gran 
riqueza cultural que atesora. Es un país muy cómodo y muy completo que ofrece 
grandes oportunidades turísticas, tanto de interior, cultural, de sol y de naturaleza.  



Quería destacarle los paisajes naturales de las montañas y los restos arqueológicos 
realmente impresionantes. 

 

8. ¿Podemos hacer una comparación entre el turismo en España y el turismo 
en Bulgaria? ¿Qué es lo que nos falta a nosotros? 

Somos dos países en los que el sector turístico es muy importante para nuestras 

economías (un 12% del PIB y un 13% en el empleo total). Asimismo, el interés 

turístico entre nuestros dos países es creciente y mutuo. En 2018, 96.000 turistas 

españoles visitaron Bulgaria y 181.000 búlgaros visitaron España, y son cifras que 

han seguido creciendo durante 2019. A ello también contribuyen la existencia de 

varias empresas hoteleras españolas que están operando en Bulgaria, así como 

agencias de viajes. Contamos con numerosas frecuencias aéreas entre ambos 

países que conectan con el aeropuerto de Sofia (Madrid, Barcelona, Alicante, 

Valencia, Castellón, Málaga, Palma de Mallorca) y una amplia comunidad búlgara 

residente en España (cercana a las 300.000 personas) que están ayudando a que 

Bulgaria se conozca cada vez más entre el público español. 

También compartimos la preocupación por el impacto que la crisis sanitaria del 
COVID-19 puede tener de manera especialmente grave en este sector clave. En 
este sentido, España y Bulgaria forman parte de la iniciativa de nueve países de la 
Unión Europea que han firmado una Declaración para impulsar un plan de apoyo 
económico al sector turístico con soluciones conjuntas y coordinadas a nivel europeo 
orientadas a una recuperación sostenible de la actividad turística de una manera 
segura, fluida y responsable.  

Cada país tiene unas excelentes ofertas turísticas para todos los públicos y durante 
todo el año. España tiene una experiencia contrastada en este sector que puede 
resultar muy útil a la parte búlgara. Se trata de buscar sinergias conjuntas y puentes 
entre ambos países. Existen importantes campos de colaboración entre ambos 
países en lo que respecta al turismo sostenible, de congresos, deportivo, cultural, 
rural.  

 

9. A los bulgaros nos gusta el español. ¿Lo hablamos bien o mal? 

Es evidente que los búlgaros tienen una gran facilidad para hablar idiomas.  
 
Como he señalado anteriormente, hay un interés cada vez más creciente por el 
español en Bulgaria. Aparte de la labor realizada por el Instituto Cervantes, y la 
Consejería de Educación de esta Embajada, existen 14 institutos de bachillerato 
bilingües en diferentes ciudades de Bulgaria, 150 institutos secundarios en todo el 
país donde se forman jóvenes hispanohablantes, y seis Universidades en Bulgaria 
con Departamento de estudios en español, lo que conforma una cifra superior a los 
20.000 estudiantes de español. 



Quizás uno de los actos más reconocidos y con más repercusión en el país a nivel 
de la lengua española es el Concurso Nacional de Teatro escolar en español que 
cada año se celebra en la ciudad de Sofia, y que cuenta con la participación de más 
de 200 alumnos de español procedentes de las 14 Secciones Bilingües repartidas 
por todo el país. 

Puedo afirmar que el nivel cada año está más alto, y por la calidad y variedad de las 
obras elegidas, cada vez el estudiante búlgaro habla mejor el español. 

 

10. Por favor, díganos algo de las futuras iniciativas culturales que la 
Embajada del Reino de Espana va a organizar en Bulgaria. 

Con motivo del 110º aniversario del establecimiento de relaciones diplomáticas que 
celebramos este año, se ha previsto un amplio programa de actividades culturales 
en todas las disciplinas artísticas (música, literatura, teatro, cine, conferencias y 
eventos deportivos) y en las principales ciudades del país (Sofia, Varna, Burgas, 
Plovdiv, Veliko Tarnovo).  

Las restricciones de actos públicos que estamos sufriendo este año como 
consecuencia de la emergencia sanitaria provocada por el COVID-19, están 
obligando a aplazar o reconvertir alguna de estas actividades. Buena muestra de 
ello, ha sido la tradicional lectura de El Quijote que se realiza el 23 de abril, Día del 
Libro, y que este año se organizó virtualmente gracias a la contribución de 
destacados personajes búlgaros de diferentes ámbitos que leyeron en español 
fragmentos de la inmortal obra de Miguel de Cervantes. 

Entre todas las actividades previstas, puedo destacarle algunas exposiciones: 
 
- “Carles Santos: la pasión por el minimalismo”. 
- “Imágenes de Don Quijote” (Grabados de primeras ediciones del Quijote). 
- “Fotografías de la Agencia EFE” (momentos destacados en las relaciones 
diplomáticas entre los dos países). 
- “Prado en la Calle” (reproducciones de las principales obras maestras del Museo 
del Prado con motivo de su Bicentenario). 
- “Arte en la Embajada” (Arte gráfico español de la segunda mitad del siglo XX). 

En colaboración con la sala Bulgaria, la Orquesta Filarmónica de Sofia y el profesor 
Angelov, estamos también preparando un gran concierto homenaje que espero se 
pueda celebrar en octubre. 

 

11. ¿Cuál es su opinión de la población búgara que vive en España?  ¿Cuál es 
su imagen? 

La imagen de esta comunidad es muy positiva entre los españoles y cada vez más 
asentada, desde familias, hombres de negocio a trabajadores, sin olvidar el turismo, 
son muy bienvenidos en nuestro país. 



La Comunidad Valenciana es la que aglutina al mayor número de ciudadanos de 
este país (41.643). Le siguen Castilla y León con 38.521 residentes búlgaros, Madrid 
con 32.457, Andalucía con 22.082 y Cataluña con 18.542 ciudadanos. 
 
Estas cifras cobran si cabe mayor significación, tras la reciente creación de un nuevo 
Consulado General de Bulgaria en Barcelona, con demarcación en Cataluña y 
Aragón, que cuenta con un total de 28.256 ciudadanos de este país registrados, y 
que se añade al ya existente en la ciudad de Valencia. 15.000 ciudadanos búlgaros 
se encuentran residiendo en Barcelona, y se estima que cada año unos 90.000 
ciudadanos de este país están en tránsito en esa ciudad por motivos vacacionales. 
 
España además es el tercer mayor origen de las remesas de emigrantes del mundo 
junto con Alemania y EEUU.  
 
Por otra parte, España es el país del mundo con más centros de enseñanza del 
búlgaro durante los fines de semana, lo que da muestra de su importante presencia 
en nuestro país. 

 

 


